

SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9'00
Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO.
Director Gerente, D. Juan Barco.
TELEFONO NUMERO 66.

Tirada del NOTICIERO de ayer:

Suscripción y venta... 8 000
Cambios y propaganda... 200
Total... 3.200 ejemplares

SANEAMIENTO ARTISTICO DE SALAMANCA

A MODO DE INTRODUCCIÓN

Parece ser que en Edinburgo hay un gran empeño en mantener el especial y antiguo carácter típico de la ciudad en cuanto al aspecto de su caserío, casando en lo posible la comodidad y la higiene con la tradición artística.

Conviene, ante todo, tener presente que no depende el carácter artístico y pintoresco de una ciudad, ni exclusiva ni acaso predominantemente, de tales cuales grandes edificios públicos que figurán en las colecciones de vistas fotográficas y que constituyen el obligado recorrido del visitante, como del carácter general del caserío, de la traza de sus calles y de lo que podríamos llamar arquitectura colectiva.

Una ciudad monumental no puede ni debe ser un museo, mero almacén de ejemplares curiosos, ordenados a lo más por catálogo; una ciudad monumental tiene que ser algo orgánico. Si sus edificios son sus perlas ha de ser la ciudad misma el artístico aderezo en que vayan montadas; y cuidado si exige esmero un montaje.

En esta ciudad de Salamanca, hay plazas y plazuelas, que con ser en último término huecos de la ciudad, consiguen, merced al marco, producir un efecto que no produciría la mera yuxtaposición de lo que les rodea.

Recuérdese también que cuando la visitó Alarcón una de las cosas que más le cautivaron fué el Corrillo, ese

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA TARDE

El plico Corrillo de la yerba, tan pintoresco y tan salmantino. El grupo de Casucas que hay entre el Corrillo y la calle de la Rúa parece cosa de decoración y no puede, ni de lejos, compararse a ciertas casas modernas, que alzan por esas calles sus tan orondas como insignificantes fachadas.

Salamanca es algo más que un Chicago, aunque por otro lado nos resulte algo menos; nuestra ciudad no es un hormiguero pelado. Lo mismo que llevan los terrenos grabada en sus capas geológicas su secular historia, llevan las viejas ciudades su historia toda en su traza general, asomando en ellas por aquí y por allá testimonios de las edades porque han pasado, huellas de terremotos, revoluciones y diluvios, muestras de su época primaria, secundaria, terciaria, y hasta de su edad caótica ó de nebulosa si se quiere. Ejemplo curioso de esta especie de geología de las ciudades nos ofrece el antiquísimo San Martín empujado donde está al construirse la gran Plaza Mayor, cuando era ya el templo venerable reliquia. Todo concurre al efecto total desde la torre del Gallo y Santo Tomás hasta la chimenea de la Electricista frente al arco de Anibal (6 de quien sea) y el quiosco de la Plaza, la torre de San Juan de Sahagún y la Plaza de Toros allá a lo lejos.

Pero esta pintoresca superposición de capas no autoriza a faltar al respeto que se debe al arte, ni a sacrificar lo característico a mal entendidas conveniencias. Hace poco se ha metido mano para aligerarla a cierta casa monumental, y siendo su estructura adintelada no se le ha ocurrido al práctico que ha abierto huecos otro recurso que echar por la calle de en medio adovelándolos. Y aun puede pasar si dando una media vuelta se echa a los ojos las enormidades de toda clase que allí cerca se están perpetrando.

Más en lo que debe haber exquisito cuidado es en la conservación y restauración de lo viejo, y en esto no vendrá mal una campaña de saneamiento artístico de esta ciudad. En dos de sus más históricos monumentos, en los que representan las dos más venerables y famosas instituciones de la ciudad, han entrado los bárbaros en más de una época. Es una vergüenza que el forastero que viene a Salamanca topa de manos a boca en los supradichos monumentos con los más estu-

pendos mamarrachos de fabricación reciente. Pero basta por hoy, que harta tela nos queda cortada y por zurcir.

NUESTRA REGION

AVILA.—Desde el domingo último elabora la Academia de Administración militar, por cuenta del Ayuntamiento, 300 kilogramos de pan, y seguirá elaborando mientras dure la carestía, vendiéndose a las clases menesterosas al precio de 50 céntimos kilogramo.

Con objeto de que la próxima feria que de antiguo viene celebrando la ciudad de Arévalo, resulte con la mayor animación posible, una empresa particular ha organizado dos magníficas corridas de becerros, que se celebrarán en los días 5 y 7 del próximo Junio, que serán lidiados por una cuadrilla de señoritas toreras, siendo estoqueados por Braulia Pascual «Pascualita» é Isabel Ferró «Joseíta».

El Ayuntamiento y el vecindario de San Miguel de Serrezuela, han contribuido a la suscripción nacional para el fomento de la marina de guerra, con la cantidad de 254'02 pesetas, que con gran entusiasmo fueron recaudadas por una comisión designada al efecto.

Además, algunos aficionados del pueblo organizaron una función dramática, muy celebrada por el público y cuyos productos se han destinado al mismo fin.

ZAMORA.—Ha sido ascendido a teniente coronel el comandante de la guardia civil, señor Pascual del Real.

En la mañana de anteayer, promovieron una reyerta en el bosque de Valorio, José María Bienes y Antonio Elvira, dándole éste un tremendo palo a José María que le produjo una herida de bastante consideración en la cabeza.

El herido fué conducido al Hospital de la Encarnación y el agresor ingresó en la cárcel.

El Congreso ha tomado en consideración la siguiente proposición de ley, presentada por el diputado á cortés por Villalpando, don José María Semprón. Artículo 1.º Se incluye en el plan general de carreteras del Estado una de tercer orden que, partiendo del pueblo de Belver de los Montes, Zamora, y pasando por la provincial de Zamora y Villalpando y Villarín de Campos, termine en la estación de la Tabla, de la línea transversal de Malpartida a Astorga.

PALENCIA.—Ha sido trasladado a Zamora, como ingeniero subalterno, el ingeniero segundo de Montes don Pedro Henriquez Henriquez, que venía prestando servicios en Palencia.

—Ha sido nombrado Subdelegado de Veterinaria en el partido de Carrión de los Condes don Eugenio Pajares, profesor establecido en la cabeza de partido.

VALLADOLID.—En la mañana de ayer dió á luz en la vía pública, una pobre mujer que iba de tránsito.

Convenientemente auxiliada, fué conducida en una camilla al Hospital provincial.

—Se encuentra accidentalmente en la capital de Castilla la Vieja, la señora doña Luisa Quijano, esposa del decano de la facultad de Medicina de la Universidad central, don Julián Calleja.

—Anteayer se cometió un robo en la casa número 3 de la calle de la Estación consistente en 250 pesetas.

Las puertas de dicha casa, que habitaba Mariano Martín, fueron halladas abiertas y los muebles en completo desorden.

—Han regresado de Medina del Campo la compañía de infantería del regimiento de Toledo y la sección de caballería del regimiento de Farnesio, que se trasladaron a aquella población con motivo de los sucesos ocurridos el pasado mes.

En reemplazo de dichas fuerzas, ha ido un escuadrón de caballería del mismo regimiento.

PROTESTANTES Y ESPIAS

De una carta de San Sebastián que publica El Tiempo de Madrid, tomamos los siguientes párrafos:

Definitivamente han sido expulsados los protestantes norteamericanos, que constituyen una plaga herética y antipatriótica, bajo la dirección del Obispo Mr. Gulick, en esta ciudad.

En mi carta del 28 de Abril, ya anticipaba a El Tiempo esta noticia, acerca de la cual nada he visto publicado en esta frontera. Mr. Gulick, por mil medios de mancebumbre, y dinero sobre todo, logró estos años formar en esta una colonia protestante, instalándose en toda la hermosa casa aquella que mira a la Cancha y hace esquina a la Avenida de la Libertad y calle de Miramar. En dicha casa, por la cual pagaba una renta exorbitante, sea un interés inconcebible, tenían los yankees un templo, una casa de banca, escuelas, fonda particular, museos, talleres, colegio, laboratorios fotográficos y de planos, en fin un verdadero centro de espionaje.

Sabido es que á Mr. Gulick se le atribuyeron los desórdenes habidos en Zaragoza cuando los embarques de tropas para Cuba. Ahora la propietaria de la casa ha rescindido el contrato, y los protestantes yankees de Mr. Gulick han ido á instalarse definitivamente á Biarritz, con todas sus escuelas y gestes de servicio y escolanía.

ANUNCIOS
En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 caracteres.
En 3.ª plana, (después del pie de imprenta) á 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plana, 1'00 peseta la línea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 peseta la línea.
Comunicados, 1'00 peseta la línea.
Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.
Administrador, D. Bernardo Carvajal.
Oficinas y talleres, Prior, 19, 21 y 23 bajo

Acercá de todos estos trabajos publicaron los satélites de Mr. Gulick un folleto en inglés, pero impreso en esta región, donde con grandes bombos hacían ver á las sociedades bíblicas los florecientes progresos del protestantismo yankee en España.

Recitaban muchos en todas las provincias del Norte de España, desde Aragón á Asturias y Burgos; les daban educación y hasta carrera á los más instruidos y luego servían para el proselitismo protestante en España.

¿QUÉ SERÁ?

En el Herald de hoy hallamos las siguientes líneas:

«Hemos oído ayer en círculos muy autorizados un rumor de alguna gravedad relacionado con las Ordenes religiosas de Filipinas. Algo se habló anteayer del asunto en el Consejo de ministros. El rumor refiérese á resoluciones trascendentales que los frailes consideran de urgente necesidad.

Parece que los Provinciales de las Ordenes han enviado por el Isla de Panay un respetuoso mensaje á los altos poderes, marcando bien la situación que les obliga á adoptar y mantener aquellas resoluciones.

¿Cuáles son éstas en definitiva? El mensaje debe publicarse en la prensa de un momento á otro, y lo mejor será esperar á que el asunto pueda ser juzgado con todos los datos á la vista.

CARTERA DE NOTICIAS

Dicen de Buenos Aires que la cosecha de trigo para la exportación sube á 400.000 toneladas.

Un periódico francés dice que el Gobierno de Francia se opondrá á que Dinamarca ceda á los Estados Unidos sus posesiones de Saint Thomas, Santa Cruz y San Juan, situadas en las pequeñas Antillas.

Desde primerero de los corrientes se reanudarán en la provincia de Granada los interrumpidos trabajos geodésicos, para los cuales ha nombrado la Dirección general

pe el barón, adivinando quizá en la repentina tristeza de Amparo lo que está no se atreve á declarar. —Su mamá de usted y mi amigo Lorenzo darán por hecho lo que yo haga, y tres más... ¡Vaya si lo darán! ¡No faltaba otra cosa! Si porque te han dado el ser, piensan que te quieren más que yo, se equivocan lastimosamente; te amaré tanto no disputaré sobre esto, pero lo que es más... que se desengañen. Media un compromiso, una palabra solemne entre ellos y yo, en virtud del cual han renunciado hasta cierto punto al derecho que tienen á disponer de tu suerte, al menos sin mi consentimiento. Pues bien; lo que ellos hicieron en favor mio, lo hago yo ahora en favor de este caballero.

—Ahora conocerá usted lo que es el señor barón dice á Bravo la hija de Figueroa.

—¡Ea, niña!—contaba el barón impidiendo que Amparo se arroje á sus pies,—yo no soy santo, para que se me adore, soy un pobre diablo, un poco sensible, eso sí, que desea que vayan las cosas como Dios manda, y no á medida de nuestro capricho. ¿También ustedes?—añade, viando á Bravo enjugarse una lágrima.—¡Pues hombre, estamos frescos! ¿Con que ya no se puede hacer bien cumplir con las obligaciones que la conciencia nos exige sin que lo miren á uno como un héroe, como un sér extraordinario? Razon tiene, en parte, mi amigo el marqués de la Cabeza, cuando afirma que ya se han perdido hasta las nociones más triviales del deber; razón tiene cuando...

El barón, conmovido como los dos jóvenes, no puede continuar; los sollozos ahogan su acento.

—¡No!—prosigue con entusiasmo, después de un instante de silencio.—¡Ne permitiré que nadie me usurpe la gloria y la satisfacción de unir dos co-

Marieta acaba de llegar con Amparo de casa de ésta, y aún sabe que el barón tiene visita, no han podido decirle más, sino que es de un forastero. Amparo sospecha al momento quién es; y duda entre permanecer allí ó ausentarse.

En esto se oye la voz del barón: —¡Marieta! ¡Marieta!

—¡Allá, voy tío!

Marieta acude corriendo, y deja sola á su amiga, diciéndola que espere un momento.

Bravo saluda á la sobrina del barón, y ella responde con la sonrisa franca y afable con se saludaría á un antiguo conocido.

—¡Hablaba contigo Amparo?—

—Si señor.

—Dile que venga, anda... mira, síno, mejor será que no le digas nada. Vete allá fuera; y que nadie entre aquí hasta que yo avise.

Levántase el barón, acompaña hasta la puerta á su sobrina, y dice:

—Señorita Amparo, señorita Amparo! hágame usted el obsequio de pasar adelante.

Y asiendo de una mano á la hija de Figueroa, que se acerca temblando, exclama: —Señor de Bravo, tengo el honor de presentarle á usted mi esposa... digo, mi hija adoptiva... es decir; es decir que la lengua se me traba, y no se lo que me digo; perdone usted, amigo, mi lapsus linguae; ¡somos tan desmemoriados los viejos!

—¡Señor barón!—exclama Amparo.—Mi mamá le enterará á usted de... yo no sé si debo revelar... hay cosas que usted acaso ignore.

—De que ha de enterarme tu mamá?—interrum-

—¡Oh! estoy seguro de ello; responde el anciano con acento que revela su confianza.

—Hombres como yo, ó no comprometen jamás su palabra, en asuntos de esta índole, y yo he comprometido la mía, ó son esclavos de lo que juran.

—Lo mismo me sucede á mí.

—Mi amor á Amparo es no solo un sentimiento de mi corazón, es una necesidad de mi espíritu; es no solo una virtud, es hasta un egoísmo.

—Así lo he juzgado yo.

—Las pasiones buscan su centro, como lo buscan los cuerpos, desde el insecto hasta el águila, desde el átomo impalpable hasta los astros que brillan en la inmensidad de los cielos; y mientras no lo hallan giran en el vacío. La fuerza centrífuga, como dicen los físicos, destruiría el orden del universo, existiendo por sí sola; pero hay una fuerza contraria á la que se ha dado el nombre de centrípeta, que conserva este orden; de la sabia combinación de entrambas resulta la armonía, que es el amor. Yo he buscado inquieto, intranquilo y ansioso, un centro al que tendían mis ciegos instintos, y no lo encontraba; yo... ¡admírese usted! muchas veces hubiera llorado de desesperación, si no hubiera creído avergonzarme y rebajarme llorando; el hastío me devoraba, y era preciso, ó echarse por completo en sus brazos, como un sér inerte, ó acabar con él muy pronto.

—¡Oh! ¡usted se salvará, Bravo, porque tiene lo que necesita para salvarse: voluntad decidida!

—Tal era mi situación, cuando cruzó ante mis ojos la figura celeste de Amparo.

—Porque si usted no lo amase—exclama el barón como quien anuda el hilo de reflexiones interrumpidas,—si usted la engañase con falsas promesas, entonces este pobre viejo—continúa Solares,

del Instituto geográfico y estadístico al jefe de la segunda brigada...

De Nueva York telegrafian que la sociedad "Unión para la paz Universal..."

El desbarajuste que se advierte en la organización militar de los Estados Unidos...

Se ha reunido en Madrid los representantes de Valencia, Murcia y Alicante...

Las clases pasivas de Cuba residentes en la Península cobran sus haberes con gran retraso...

Se les adelanta cuatro meses del año actual y cinco del anterior...

El puerto de Alicante está muy animado estos días a consecuencia del embarque de vino...

Con gran entusiasmo anuncia la prensa francesa que la administración de su país acaba de adquirir...

El PLAN DE CERVERA.—La Franco Militar, refiere del siguiente modo lo que ha hecho el almirante Cervera...

Este mes hace un año que ocurrieron, día por día, los siguientes sucesos: 1.º Apresamiento del buque filibustero "Dauntless"...

reunidas), que navegan a todo vapor para Haití y Cuba, Corvera se dirigirá sobre Cayo Hueso...

En la colonia española de París no se disminua la alegría. Y en verdad que la técnica admirable de Corvera despierta mil esperanzas...

La Cámara de Comercio de Guipúzcoa ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Consejo de Ministros: "Cámara Comercio Guipúzcoa protesta contra proposición Montilla..."

Las peregrinaciones oficiales españolas a Nuestra Señora de Lourdes son, hasta ahora, las siguientes, según datos fidedignos: El 5 de Junio: País vasco-francés...

EL CONFLICTO MONETARIO

El Director de Comunicaciones señor B. rroso ha ordenado que se vigilen los wagones de correos de los ferrocarriles para impedir que aquellos sirvan para reanudar de matate la exportación de la plata...

Los ánimos en Madrid están excitadísimo contra quienes acuden a formar en la cola del Banco para el cambio de billetes.—Rodrigo.

AHORA HACE UN AÑO

Este mes hace un año que ocurrieron, día por día, los siguientes sucesos: 1.º Apresamiento del buque filibustero "Dauntless" por el crucero americano "Marblehead"...

por los españoles.—Concurso internacional de músicas en Marsella. 10. Agitación antidinástica en Grecia. 11. Llegada del general Lachambre a Barcelona...

12. Inauguración de la Exposición Industrial de Barcelona.—Fallecimiento de Sidi-Brisha, embajador que fué de Marruecos en Madrid. 13. Manifiesto y "meeting" de señor Silvela para organizar su partido...

14. Fallecimiento del abate Kneipp, fundador del método hidroterápico. 15. Relevo del embajador americano en Madrid, Mr. Taylor, por el general Woodford. 16. Comienzo de la evacuación de Tesalia por los turcos...

17. Motin de las cigarreras pidiendo enterraran juntos a Loreto Cobo y Clara Mendez. 18. Fallece el héroe de Cascorro Eloy Gonzalez.—Jubileo de la reina Victoria en Inglaterra...

19. El ex-ministro señor Canalejas se retira de la política. 20. Escándalo en la Casa de la Moneda, por equivocación de un número en el sorteo de la lotería.

BECERRADA PATRIOTICA

Ayer se celebró la becerrada anunciada para allegar fondos a la suscripción nacional. Los aficionados que en ella tomaron parte cumplieron como tales. El tercer becerra fué retirado al corral por ser de muchas facultades...

PARA LOS CONTRIBUYENTES

El dictamen de la comisión de presupuestos del Congreso, en la parte relativa al recargo que se establece sobre las contribuciones e impuestos dice así: RECARGO ORDINARIO GENERAL

Art. 6.º Durante el año económico de 1898-99 continuarán exigiéndose, con el carácter de impuesto transitorio, los recargos especiales creados por el art. 1.º de la ley de 10 de Junio de 1897 sobre los recursos comprendidos en las secciones de Contribuciones directas e indirectas...

tribunales e impuestos, será el de 20 por 100, y solamente respecto al de cédulas personales y al especial sobre azúcar de producción nacional, se fija en el 30 por 100...

Para hacer efectivo el recargo del 10 por 100 sobre las tarifas del impuesto de consumos, el Gobierno aumentará las mismas proporciones el precio de los arriendos y el importe de los cupos de encabezamiento...

IMPUESTO SOBRE EL ALUMBRADO "Art. 7.º Se crea con carácter transitorio, un recargo sobre los derechos de consumo que denuegan actualmente los petróleos y demás productos minerales destinados al alumbrado, y un impuesto sobre el consumo de luz eléctrica y luz de gas..."

Por cada kilo de petróleo refinado, 0'0375 Por cada kilo de petróleo crudo y demás aceites minerales destinados al alumbrado, 0'0300 Por cada kilo de carburo de calcio, 0'10

Los expresados recargos e impuesto estarán libres de todo arbitrio o gravamen con destino a atenciones de los Ayuntamientos. Estos no podrán tampoco establecer ningún arbitrio o gravamen sobre las materias objeto de este impuesto...

El impuesto sobre la luz eléctrica y la de gas tendrá el carácter de obligatorio, así para los particulares como para el Estado, la provincia y los Ayuntamientos...

OTRO RECARGO EXTRAORDINARIO "Artículo adicional. Se autoriza al Gobierno para percibir durante el año económico de 1898-99, además de los recargos señalados en el artículo 6.º, otro de 20 por 100 en todos los donativos y contribuciones directas, e indirectas exceptuando la renta de Aduanas, los derechos de consumo y el impuesto transitorio sobre los petróleos, gas, electricidad y acetileno."

Se exceptúan también de estos recargos los contribuyentes por territorial e industrial cuyas cuotas para el Tesoro sean menores de 10 pesetas.

RECARGO EN EL TIMBRE "El recargo en el impuesto de timbre correspondiente a las comunicaciones postales telegráficas y telefónicas se establecerá del modo siguiente: Las cartas que circulen entre las poblaciones de la Península, islas Baleares, Canarias, posesiones españolas del Norte de

Africa y Fernando Poo, llevarán adherido, en concepto de impuesto de guerra, además del franco que los corresponda, un sello de 0'5 de peseta, cualquiera que sea su peso. Este mismo sello es exigible a la correspondencia de los Cuerpos Colegisladores y a la de todas las corporaciones que disfrutan franquicia.

También se fijará el sello de guerra, a más del importe de su tasa, en todo telegrama o telefonema particular que circule en todas las poblaciones indicadas. La distribución del recargo del 30 por 100 entre los documentos sujetos al impuesto del timbre a actos que se refieren, se hará por el Gobierno al modo y forma que le parezca más equitativo y útil.

CONTRA LA EXPORTACION DE LA PLATA

Mañana sancionará S. M. la Reina la ley prohibiendo la exportación de la plata. Tan pronto como lo efectúe, se telegrafiará a las autoridades de las fronteras participándoles que dicha disposición queda desde luego puesta en vigor.—Rodrigo.

REVISTAS

"La Contemporánea", en su último número, publica los siguientes trabajos: Leyendas de Granada, por Victor Balaguer.—Del fomento de nuestras industrias navales, por Joaquín Sánchez de Toca.—El regionalismo jurídico, por Mariano Aramburo.—La guerra actual, por S.—El problema obrero, por Manuel Gil Maestro.—Los yanquis y sus miserias, por Rafael Puig y Vallés.—La Exposición del Círculo de Bellas Artes, por José Pueyo.—Boletín bibliográfico, por A.

NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado jefe de nuestra Comisión de Marina en Londres, el comandante Perea. El conocido marino señor Azpurua ha sido designado para el mando del trasatlántico "Cristina".—Rodrigo.

SALAMANCA AL DIA

Hoy han empezado en el Seminario Pontificio los exámenes en las facultades de Filosofía, Teología y Derecho canónico. El Ayuntamiento de Peñaranda ha acordado remitir 500 pesetas a su apoderado en Salamanca, para los primeros gastos del pleito contencioso-administrativo.

con acento de severa indignación y energía.—este pobre vi-jo... —Comprended! comprended! dice Bravo... —En fin, señor de Bravo, confío demasiado en su caballerosidad de usted, para ofenderle con cavilosas palabras que no caben en almas nobles...

de felicidad doméstica y de programas de gobierno, que aún no ha podido adivinar si tiene algún pensamiento formal respecto a mí. —¡Vamos, no quieres ser ser franco! —Te digo la verdad. A veces yo me ría como una loca; entonces él se mostraba resentido; hubo un momento en que le vi doblar un poco la rodilla, para jurarme constancia eterna. Entonces me inspiró compasión, y cuando iba quizá a darle una esperanza, siquiera para contener sus amorosos arrebatos, él volvió a sus discursos políticos, a sus proyectos de no sé qué, y yo me perdía en un laberinto de conjeturas de confusiones, del cual aún no he podido salir desde anoche. ¡Qué hombre tan singular! —Todo lo que has dicho revela cariño; yo, al menos, así lo hubiera interpretado. —¡Quién sabe! Aquel aturdimiento, aquel mezclar unas cosas con otras... —¡Cariño! No lo dudes, Marieta. —Allá veremos. —¿Qué dicen tu tío y el marqués, del otro, de Garciesteban? ¿No se llama Garciesteban? —Si. —Parece buen muchacho. —El marqués y mi tío dicen que no han conocido joven que más les guste. Y es rara en ellos semejanza e conformidad de pareceres, pues hay pocas cosas en que no se hallen motivos de disputa. —Lo cual prueba una de dos: ó que Garciesteban posee algún talismán para atraerse las simpatías de los que le escuchan, ó que no se suscitaron cuestiones dignas de un combate serio. —Al contrario; me consta que el marqués y mi tío disputaron como enérgicos; pero Garciesteban lograba siempre apaciguarlos.

razones nacido el uno para el otro! Reñiría con doña Carmen, reñiría con Lorenzo, reñiría con mi padre, reñiría con todo el mundo primero que ceder un ápice en este asunto. —¡Con cuánta razón le defendía a usted Amparo! —dice Bravo,—apropósito de una ruin sospecha que me ocurrió ayer en la Fuente de San Luis! —Pero usted—observa Amparo, dirigiendo la palabra al barón—ignora cierto incidente ocurrido anoche, entre mamá y yo, después del paseo; y yo, que he manifestado a usted con mis lágrimas la gratitud que me inspira su abnegación, que no tiene igual, debo declararle que una palabra sagrada me impide aceptar hoy sus beneficios. —Ese incidente a que aludes, ¿es algún secreto que no puede revelarse? —Debe serlo, únicamente para mi papá, debía serlo también para el señor de Bravo; pero como al fin usted habría de justificar a sus ojos mi conducta ulterior con él, mi rompimiento, en una palabra, para que mi honra quedase en el lugar que le corresponde, yo creo que no hay inconveniente en que lo sepa. —Hable usted, Amparo, hable usted pronto; dice Bravo en actitud suplicante. Amparo revela el contenido del anónimo. Bravo le dirige una mirada de inteligencia. —¡Ha visto usted, amigo Bravo—exclama,—criaturas más inocentes! ¡Qué calendarios no habrán hecho a consecuencia de tal anónimo! ¡Qué de cálculos, qué de suposiciones, qué de llantos! ¡Pobrecillas!

(Se continuará)

tivo que sostiene aquella Corporación con el vecino don Manuel de la Peña Igea, respecto a la apertura de una Igea, en una finca de la propiedad de dicho señor, en el patio llamado de "las Tapias".

Ayer hizo un año que falleció el infuortunado diestro «Peterete», á consecuencia de la tremenda cogida que sufrió en el circo taurino de Valladolid, por el «Espantero» de la ganadería de don Victoriano Angoso, vecino de Villoria de Buenamadre.

Se están verificando los exámenes de reválida en la Escuela Normal de Maestras.

De «La Voz de Peñaranda» «Según hemos oído, son dos los candidatos que aspiran á representar este distrito en la Diputación provincial, en la vacante que ha quedado por el fallecimiento del señor don Angel Martín García Valle, y son don Luis López Laporta y don Ramón Carranza.

No sabemos cuándo tendrá efecto la elección parcial á que nos referimos. Desde luego nos es muy grato que el señor Carranza presente su candidatura, deseandola llegado el caso un éxito completo.»

Se están verificando los ejercicios de reválida en la Escuela Normal de maestras.

Esta tarde saldrá para Peñaranda las comisiones de profesores del Instituto, que han presidir los exámenes de fin de curso en aquel Colegio de segunda enseñanza.

Ha fallecido en Rágama el virtuoso sacerdote, párroco de aquella iglesia, don Francisco Hernández Alonso.

Uno de estos días se reunirá la institución de la Obra el Pan de San Antonio, para acordar cómo ha de celebrarse la fiesta del Santo.

Del jueves al viernes próximos regresarán las comisiones de profesores del Instituto que han ido á presidir los exámenes en los colegios de Ciudad-Rodrigo y Vitigudino.

Luego que lo efectúan y después que descansan un par de días, darán principio los exámenes del segundo llamamiento en dicho Instituto de segunda enseñanza.

Pasan de sesenta las solicitudes á las diez ó doce plazas que se aumentan desde primero de Julio próximo, en los cuerpos de la guardia municipal y del resguardo de consumos.

Se ha recibido en la Delegación de Hacienda una circular de la Dirección general de contribuciones directas, dictando reglas para la devolución á la fábrica nacional de la Moneda y del Timbre, de las cédulas sobrantes de cada ejercicio.

Han sido nombrados escribientes de la Junta provincial del Censo, don Rafael Cabrera, de Cantalapiedra, y don Anselmo Padin, de Peñaranda.

El domingo último tuvo lugar en el teatro de Calderón de Peñaranda, la función dramática que la sociedad de recreo «Juventud Peñarandina», habia prometido á la junta local de la suscripción nacional, con el plausible fin de aumentar la cantidad recaudada á tal objeto.

La fiesta consistió en la representación del drama en dos actos de don Francisco Javier y Pastor, titulado «Anselmo ó la Penitencia», y la preciosa comedia del presbítero don Juan Nicasio Casal, nominada «La cruz de Plata». En los intermedios se leyeron trabajos literarios de distinguidas personas de la localidad.

Ha sido nombrado Inspector técnico de la renta del timbre en esta provincia don Lorenzo Gonzalez Samaniego.

Para hoy estaba anunciada la publicación del primer número de la nueva revista mensual «Medicina Ferroviaria» que dirigirá don Máximo Sanchez Reicio, médico titular de Aldeanueva del Camino.

Ha fallecido el joven abogado del Estado don Nicolás Martínez Serrano, que desempeñó servicios en Avila y actualmente los prestaba en Burgos, quien residió algún tiempo en Peñaranda.

#### TRIBUNALES

Mañana se verá ante el jurado, en la sección primera de la Audiencia, la causa procedente del Juzgado de Ledesma, contra José Cudarado Sancho, por robo. Ponente, señor Heras. Abogado, señor Hernández. Procurador, señor Hernández.

La sección segunda conocerá en juicio oral y público, del sumario procedente del Juzgado de Vitigudino contra

Francisco Martín García, por hurto. Ponente, señor Aparicio. Abogado, señor Ceballos. Procurador, señor Polo.

## POR LA PATRIA

Suscripción nacional voluntaria para atender al fomento de la Marina y gastos de la guerra, abriendo la Sucursal del Banco de España

	Pesetas	Cts.
Suma anterior . . .	26.203	20
Director, Jefes y empleados de la Sucursal del Banco de España por un día de haber . . .	84	67
La Junta municipal de Fuenteliente . . .	27	25
El Administrador de Loterías núm. 2 de esta Capital . . .	2	50
Agustín M. Salvador . . .	5	00
Jesús Mendez Risueño, Presidente de la Junta organizadora de la función patriótica de Ciudad-Rodrigo . . .	1781	61
José Boch . . .	5	00
Isidoro Verges . . .	5	00
El pueblo de Aldeanueva de la Sierra . . .	42	35
Id. de Cantagallo . . .	37	65
Id. de Galiancho . . .	58	80
Id. de Mogarráz . . .	347	40
Id. de Monforte . . .	50	00
Id. Horcajo Medianero . . .	63	57
Id. Cabezuela . . .	47	15
Id. Arroyomuerto . . .	8	00
Junta local de Navasfrías . . .	136	76
Id. de Bodón . . .	141	60
Ayuntamiento y vecinos de Naharros de Matayegua . . .	469	40
Ayuntamiento de Mieza . . .	59	45
Victoriano Rodriguez vecino de Salamanca por el mes de Mayo . . .	30	00
El Excelentísimo señor Conde de Lumbrales, por conducto del señor Alcalde, de esta Ciudad . . .	3.000	00
	32.206	66

## SANTORAL Y CULTOS

Mañana: San Marcelino, presbítero y mártir.

San Marcelino, presbítero, y San Pedro, brillaban tanto por sus virtudes, que Diocleciano, emperador, mandó prender en Roma, obrando éstos el milagro de romper las cadenas de los cristianos encerrados en la cárcel, de donde se fugaron todos. Sufrieron el martirio el año 104.

Además, los Santos Erasmo y Fotino, obispos y mártires; Bernardo y Sadoc, presbíteros y mártires; Sancio, diácono y mártir; Alcibiades, Alejandro, Apolonio, Arescio, Atalo, Biblides, Comino, Cornelio, Epegato, Filumino, Germaniano, Germino, Julio, Marcario, Maturio, Octubre, Pedro, Pompeyo, Pontico, Primo, Sabino, Sático, Séptimo, Silvio, Tito, Ulvio, Veño, Vidal, Zacarias, Zorico y Zósimo, mártires; Eugenio, papa; Nicolás; confesor. Santas Alvína, Alomina, Auronia, Antonia, Biblis, Blandina, Guarra, Elpa, Emilia, Grata, Jámnica, Julia, Justa, Materna, Pompeya, Portamiana, Rodana, Rogacia y Trófima, mártires de Sión; Batruda, virgen.

Santos españoles: San Dictino, obispo de Astorga, y San Juan, de Ortega.

CULTOS.—San Pedro (Tejares).—Los mismos cultos.

Capilla de la Santísima Trinidad (San Pablo).—Prosigue la misma novena.

Clerencia.—El mes del Sagrado Corazón de Jesús.

## EL TIEMPO

Espléndido

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas en nuestro instituto á las nueve de la mañana:

Altura barométrica . . .	690.89 mm.
Temperatura máxima al Sol . . .	31.0
Id. id. sombra . . .	25.4
Id. mínima . . .	7.8
Id. á la hora de la observación . . .	19.4
Dirección del viento . . .	N. O. muy flojo

## La guerra

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

DE CAYO HUESO

Madrid 1.—11.15 m.

Dicen Cayo Hueso que entró en aquel puerto la barca «María Dolores» con cargamento de carbón y armas, apresada en aguas de Puerto Rico.

El vapor inglés «Restormes» ha sido puesto en libertad.

El cable de Santiago de Cuba á Jamaica continúa funcionando.—Rodrigo.

## ESTAN IMPACIENTES

Madrid 1.—11.20 m.

Según dicen de Washington menudean las comunicaciones entre el Gobierno y el comodoro Schely.

Se cree que el Gobierno apresura á Schely para que acometa la empresa de atacar á Santiago de Cuba.

La opinión indignada pide que se realicen cuanto antes bechos de armas. Se cree que están muy próximos importantes combates.—Rodrigo.

## SIEMPRE ANUNCIANDOLO

Madrid 1.—11.25 m.

Desde Londres dicen que según despachos de Tampa el miércoles embarcará el general Miles en el crucero «Rápido» para dirigir personalmente el desembarco de las tropas yanquesas en Cuba.—Rodrigo.

## ¿UN DESEMBARCO?

Madrid 1.—11.30 m.

Se asegura en un despacho recibido en Washington, que á 25 millas al Oriente de la Habana desembarcaron 380 hombres entre cubanos y yanqueses, que llevaban 7.000 rifles.

Mandaban el pelotón los cabecillas Lacret, Castillo y Sangüily.—Rodrigo.

## CRÉDITO.—ANEXIÓN

Madrid 1.—11.35 m.

El ministro de la Guerra norteamericano ha pedido seis millones de dollars para gastos de la guerra.

En el Senado yanque el senador Mr. Lodge ha presentado una proposición pidiendo la anexión de Filipinas á los Estados Unidos.—Rodrigo.

## MENTIRAS A GRANEL

Madrid 1.—11.40 m.

Por informes verídicos de Washington se sabe que ni en Tampa ni en Cayo Hueso embarcó un solo soldado yanque.

Ahora se dice que á fines de la presente semana irán expediciones á Cuba, añadiéndose que el general Haffer mandará la que vaya á Santiago de Cuba, así como Mr. Brohoke y Mr. Lee mandarán las que vayan á Puerto Rico.

Esto se reputa, sencillamente, como un infundio y un imposible, por que las tropas yanquesas carecen de vestuario, de instrucción y de armamento.—Rodrigo.

## ¿LLEUVEN MAS MENTIRAS

Madrid 1.—11.50 m.

Los periódicos de Washington *The Times* y *The Tribune* atacan duramente á la administración militar de su país, que priva á los soldados hasta de lo mas indispensable.

Se habla y se desmiente á la vez de enviar inmediatas expediciones á Cuba y Puerto Rico. Esto se hace para levantar el espíritu público.

Se dijo que el general Schaffler, con 10.000, atacaría á Santiago de Cuba, y se ha desmentido.

Se llegó á decir que aquellos 10.000 hombres habían embarcado y resultó falso.

Se afirmó que había sido embarcado un tren de batir para atacar por tierra á Santiago de Cuba para obligar á rendirse á Cervera y también era mentira.

No hay noticia de las que han venido estos días de los Estados Unidos que no sea mentira.—Rodrigo.

## PERIODISTA PRESO

Madrid 1.—11.55 m.

Ha sido preso en Cayo Hueso el corresponsal del periódico de París *L'Eclair*, Mr. Paul Molin.

Se proponía está periodista pasar á Cuba con cartas de recomendación para las autoridades españolas.

Afortunadamente las cartas de recomendación no llegaron á Cayo Hueso y esto libró á Mr. Molin de que, tomándolo por espía, lo hubiesen fusilado.—Rodrigo.

## SALUD EXCELENTE

Madrid 1.—12 m.

Telegrafian de la Habana que el Inspector de sanidad señor Más ha manifestado que la salud del ejército es inmejorable.

Disminuidas las marchas forzadas y mejorada a alimentación, las enfermerías han disminuido en más de la mitad sus contingentes.

El general Arolas es elojiadísimo por los trabajos que ha realizado para asegurar las subsistencias.—Rodrigo.

## ¿OTRA MENTIRA?

Madrid 1.—12.10 t.

Telegramas de Washington dicen que los periódicos norteamericanos *The World* y *The Journal* aseguran que á las dos de la tarde de ayer empezó el bombardeo de Santiago de Cuba.

Según dichos periódicos se cree que operan juntas las escuadras de Sampson y Shely.

Los fuertes españoles y la escuadra de Cervera sostienen el combate.

A las cuatro de la tarde disminuyó el cañoneo.

Los yanqueses llevaron la mejor parte en el combate.

Todo esto es considerado como un infundio de ambos periódicos.—Rodrigo.

## VISTA DE UN PROCESO

Madrid 1.—12.20 t.

Telegrafian de Washington que se ha visto en el Canadá (America Septentrional), el proceso contra el agente yanque contra quien se siguieron diligencias, por robo de una carta del agregado naval español señor Carranza.

Dicho agente manifestó que se apoderó de la carta de que se trataba, porque contenía el nombre de uno de los espías españoles que hay en los Estados Unidos.

El señor Carranza declaró que tal afirmación era falsa, puesto que la carta iba dirigido á un amigo suyo de Madrid.—Rodrigo

## ¿PERIODISTAS O ESPÍAS?

Madrid 1.—12.30 t.

El *Heraldo* ha recibido un telegrama de la Habana, en el que se le dice que Robinson Wihgan, y otros titulados periodistas ingleses, llegaron á Matanzas, digiriéndose al hotel Louvre, donde tomaron hospedaje.

Créese que para justificar su presencia en aquella localidad, se presentaron, aates de que llegaran á infundir sospechas, al general Molina, manifestándole que el yate inglés «Stampite», en el que habían arribado, pudo conseguirlo gracias á haber burlado el bloqueo yanque.

Añadieron que deseaban llegar á Cuba para hacer sobre el terreno una verdadera información de la guerra; que frente á Cárdenas los divisaron los barcos yanques y los cañonearon, y que desde el miércoles andaban acechando ocasión propicia para desembarcar.

Pidieron autorización para presentarse al general Blanco, á fin de ver si les daba licencia al objeto de reembarcarse.

El general Blanco ha ordenado que se les detenga, porque hay indicios que presumir sean yanques.—Rodrigo.

## BARCOS YANQUESES

Madrid 1.—1.240 t.

Otro telegrama recibido también por el *Heraldo*, dicen que se mantienen á la vista de Cárdenas seis buques yanques, y que frente á Mariel, Matanzas, Cienfuegos y Guantánamo, se divisan otros varios.—Rodrigo.

## BOMBARDEO ASANTIAGO DE CUBA

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Madrid 1.—1.20 t.

Dicen de Nueva York por telégrafo, que según comunican de Cayo Hueso, la escuadra americana que manda el almirante Schley ha comenzado el bombardeo de las baterías del Castillo del Morro, La Socapa y Punta Gorda, en Santiago de Cuba, para penetrar en el puerto.

Se ignoran los resultados de este combate.

Falta también la confirmación oficial de que Shely haya atacado á Santiago. Gran expectación en todos los círculos de esta Corte.

En el salón de conferencias del Congreso mucha ansiedad é inusitado movimiento por adquirir noticias.—Rodrigo.

## ESCUADRA YANKEE RECHAZADA

Madrid 1.—2.30 t.

Está confirmada oficialmente la noticia del bombardeo á Santiago de Cuba por la escuadra americana.

En telegrama oficial de Cuba, que acaba de recibir el Gobierno, se le dá

cuenta de que el almirante Schley atacó las baterías de la boca del puerto de Santiago.

Los barcos á sus órdenes, hicieron hasta sesenta disparos de cañón.

Nuestro acorazado «Ción» y algunos otros buques españoles, salieron á la boca del puerto y contestaron á su vez, auxiliados por las baterías de La Socapa y el Morro.

Schley fue valientemente rechazado.

Convencido de la imposibilidad de forzar la entrada del puerto se retiró fuera del alcance de los fuegos de las baterías y fuera también del de los fuegos de los barcos de nuestra escuadra.

Un crucero yanque resultó con averías.

La escuadra española sin novedad.

En esta corte ha sido recibida la noticia con inmenso júbilo.

El público arrebató de las manos de los vendedores los extraordinarios que publican algunos periódicos.

El ministro de Marina recibe muchas felicitaciones.—Rodrigo.

## LOS MERCADOS

(POR CORREO)

### CEREALES

Rioseco 31 de Mayo.—Han llegado 600 fanegas de trigo, yendo todo directamente á los almacenes, y aun que parece estar inseguras las cotizaciones sabemos que se ha liquidado á 68 reales las 94 libras.

### CARNES Y GANADOS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 1.—12 t.

En el matadero se ha vendido hoy: La vaca de 1.09 á 1.25 con equivalencia en arrobas de 50 á 57 1/2.

El cordero á 1.09 con equivalencia en cuartos á 17.—RODRIGO.

## BOLSA DE MADRID

TELEGRAMA URGENTE DE LAS 4 DE LA TARDE

CIERRE OFICIAL	Día 1	Día 31
Interior contado . . . . .	46.50	47.00
Interior fin de mes . . . . .	46.90	46.95
Exterior . . . . .	61.40	60.90
Amortizable . . . . .	58.00	00.00
Cubas viejas . . . . .	60.90	59.50
Cubas nuevas . . . . .	48.50	48.00
Aduanas . . . . .	75.90	74.75
Filipinas . . . . .	55.50	55.00
Banco . . . . .	323.50	325.00
Tabacos . . . . .	000.00	199.00
Francos . . . . .	82.50	83.50
Paris (exterior) . . . . .	34.06	33.37

RODRIGO

## DIARIO DE AVISOS

Por segunda vez se anuncia la vacante de médico titular de Fuente de San Esteban, con el sueldo anual de 450 pesetas, por asistencia de una á cincuenta familias pobres.

También lo está la de médico titular de Gomecello, con el haber de 40 pesetas anuales, por asistencia de una á cuatro familias pobres.

En el Matadero fueron sacrificadas ayer:

- Vacas, 2.
- Terneras, 5.
- Corderos, 39.
- Cabras, 6.
- Peso en junto, 1.003 kilogramos.

Se hallan vacantes en la Catedral de Málaga las plazas de un beneficiado y un sochantre, y en la Santa iglesia Metropolitana de Valladolid, la de un beneficiado sochantre.

Las solicitudes serán admitidas hasta el día 15 de Junio próximo.

Recaudación por consumos de ayra Fielato de la Puerta de Zamora 109.06 pesetas.

Idem de Toro, 480.83.

Idem del Puente 530.12.

Total, 1.165.49.

El Ayuntamiento de Molacillos (Zamora), anuncia la vacante de médico titular de dicho pueblo con la dotación anual de 969 pesetas, pagadas por trimestres vencidos.

El plazo para la admisión de solicitudes termina en 30 de Junio próximo.

Anotaciones efectuadas en el Registro civil en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Faustino Márcos, Agustín Calón Hernández.

Nacimientos: Fernando Pelaez de las Heras y Fernando Marrin Pereira.

